

# 全国上半年反诈骗战果： 破案10.1万起 抓获嫌疑人9.2万名

新华社 熊丰

上半年,全国共破获电信网络诈骗案件10.1万起,抓获犯罪嫌疑人9.2万名,同比分别上升73.7%、78.4%,共破获涉疫情诈骗犯罪案件1.6万起,抓获犯罪嫌疑人7506名。

公安部28日召开新闻发布会,通报公安机关打击治理电信网络诈骗犯罪工作情况。公安部刑事侦查局局长刘忠义介绍,今年以来,公安部组织开展专项打击行动,坚持立足境内,全力铲除诈骗窝点,重拳整治黑灰产业,全面加强预警防范,取得阶段性成效。

公安机关集中打击网络贷款、网络刷单、“杀猪盘”、冒充客服等4类电信网络诈骗高发类犯罪,共捣毁窝点2460个,抓获嫌疑人1.9万名,破获案件2.3万起,高发类案得到有效遏制,网络贷款类案件占比由年初的40%下降至20%,网络刷单诈骗日均发案下降30%，“杀猪盘”案件造成的损失数环比下降25%，

冒充客服类案件连续两个月发案环比下降。

在严厉打击为电信网络诈骗提供服务的黑灰产犯罪方面,公安机关共捣毁黑灰产犯罪窝点7200余个,查处黑灰产犯罪嫌疑人3.2万名;对诈骗窝点集中、黑灰产泛滥、行业问题突出的重点地域实施红黄牌警告和挂牌整治制度,压实地方主体责任,铲除犯罪土壤,重点地域面貌大为改观。

公安机关强化技术反制和资金拦截,累计拦截诈骗电话1.2亿个、封堵诈骗域名网址21万个,为群众直接避免经济损失666亿元,“96110”反诈预警专号累计防止561万名群众被骗。

据介绍,随着信息社会快速发展,以电信网络诈骗为代表的新型犯罪持续高发,呈现出案件持续高发多发、网络诈骗迅猛增长、诈骗窝点快速转移、作案群体逐步泛化、黑灰产日益泛滥等特点。下一步,公安机关将始终保持严打高压态势,坚决将犯罪分子的嚣张气焰打下去,切实维护人民群众合法权益和社会治安大局稳定。

## 广东破获案值逾10亿元 走私燕窝案

新华社 丁乐

湛江海关近日宣布,26日凌晨,该关联合多地海关、地方公安机关行动,打掉8个走私燕窝团伙,抓获犯罪嫌疑人24名,现场查扣涉嫌走私燕窝约1.7吨,价值约1700万元,查证涉嫌走私燕窝约101吨,货值逾10亿元。

据初步调查,以刘某亮、吴某华、陈某英等人为首的走私团伙以亲属关系为纽带,通过设立在马来西亚的公司采购燕窝,经简单加工发往香港或越南,由通关团伙偷运入境,并快递发往广东广州、潮州、湛江和福建宁德等地,相关销售点再通过网络平台销往全国各地,各环节均有专人负责。不到3年时间,该家族式系列走私团伙就走私燕窝约101吨,价值逾10亿元。

随着调查深入,三个走私通道浮出水面。与刘某亮、陈某英等人合作的通关团伙,牵涉有深圳“水客”偷运团伙、“粤港两地车”偷运团伙和中越边境非设关地通关偷运团伙。

该案案情复杂、涉及地域广。根据海关总署统一部署,在广东分署组织指挥和深圳、广州、汕头海关协助下,湛江海关联合福州、厦门、江门、南昌、武汉海关和广东湛江市公安局26日进行收网,共出动人员160名,分成27个行动组,在多地开展查缉,成功打掉系列走私团伙。

办案民警介绍,国家对燕窝进口有严格规定,境外生产企业必须在中国海关注册,进口燕窝收货人和国外发货人均需备案,进口商需办理相关许可证,走私分子严重扰乱正常市场秩序。海关提醒消费者,不要购买来源不明的燕窝,其食品卫生无法保障,存在诸多安全隐患。



## 扶贫超市开门迎客

7月28日,工作人员在扶贫超市内整理商品。

当日,以销售扶贫产品为特色的首农物美扶贫超市在北京市消费扶贫双创中心开业。据介绍,超市内设置扶贫商品专柜面积1200平方米,主要销售包括北京市扶贫支援的7省区90个县级地区在内的扶贫产品近1000种。

新华社 鞠焕宗 摄

## 可可西里加强保护 十多年未闻盗猎枪声

新华社 薛玉斌 王金金

得益于反盗猎执法行动的持续开展和生态环境保护的持续加强,世界自然遗产地、“人间净土”可可西里十一年间持续未闻盗猎枪声。藏羚羊等野生动物平静而悠闲地繁衍生息,成为青藏高原上一道靓丽风景。

把11只落单的藏羚羊幼仔平安送到索南达杰保护站野生动物救助中心后,可可西里巡山队员才文多杰悬着的心终于放了下来,“今年藏羚羊产仔期间,我们在卓乃湖附近巡山,陆续救助了这些落单的藏羚羊幼仔。”

位于青藏高原腹地的可可西里,是国家一级保护动物藏羚羊的重要栖息地。20世纪80年代,不法分子在利益驱使下来到可可西里非法猎杀,藏羚羊数量从原来的20万只一度锐减到不足2万只。经过各方多年的持续保护,可可西里藏羚羊种群数量目前已恢复到7万多只。

“2009年至今,可可西里4.5万平方公里范围内再没有发生盗猎事件。”三江源国家公园管理局局长江源园区可可西

里管理处党委书记、主任布周说,巡山队每年要进行至少12次的大规模巡护。

1996年,青海省成立可可西里省级自然保护区;1997年,国务院公布可可西里为国家级自然保护区;2017年,可可西里成为世界自然遗产地。

如今,享誉全球的可可西里吸引越来越多的国内外游客前来感受自然之美。“可可西里的自然风光无与伦比,但更令人惊奇的是这里的野生动物,尤其是奔跑在可可西里荒野的藏羚羊。”来自美国洛杉矶的游客苏珊说。

在青藏公路沿线的索南达杰保护站除了承担日常巡山任务外,还是游客、志愿者了解可可西里的重要窗口。

“可可西里是目前世界上原始生态环境保存最完美的地区之一,也是高原野生动物的天堂。”索南达杰保护站巡山队员多杰才仁在保护站的展厅指着地图介绍。

“如今在可可西里‘拿拳头保护生态’已成历史,今后可可西里将在生态教育、科学研究等领域发挥更大作用。”布周说。

## 安徽9名厅级干部因生态环境损害责任追究问题被问责

新华社 徐海涛

安徽省委、省政府7月28日通报称,针对中央生态环境保护督察“回头看”,以及长江和巢湖水污染治理专项督察中发现移交的6个生态环境损害责任追究问题,安徽省委研究决定对23个党组织和单位、46名责任人员严肃问责,其中厅级干部9人、处级干部23人、科级及以下人员14人。

2018年10月31日至11月30日,中央第三生态环境保护督察组对安徽省第一轮中央生态环境保护督察整改情况开展了“回头看”,针对长江和巢湖水污染治理统筹安排了专项督察,并于2019年5月11日将督察发现的6个生态环境损害责任追究问题移交安徽省,要求依法依规调查处理。

据介绍,安徽省纪委监委对这些问题进行了认真审核,安徽省委研究决定,对23个党组织和单位、46名责任人员严肃问责,分别给予党纪政务处分25人、诫勉7人、批评教育8人、书面检查6人。

安徽通报了典型问题和问责情况。对安庆市江豚自然保护区严重“瘦身”,违规建设项目清理不力的问题,给予安庆市人大常委会秘书长(时任安庆市农业委员会主任)等人

处分。对马鞍山慈湖高新区对长江大保护认识不够、推进不力,生态环境问题突出的问题,责令马鞍山市人大常委会秘书长(时任马鞍山市住建委主任)等人作出书面检查。

对亳州市谯城区通风报信,指使、授意企业弄虚作假应付督察的问题,给予亳州市谯城区政协农业和农村委员会主任(时任谯城区生态环境分局局长)等人处分。

对芜湖市污水直排长江问题突出,督察整改不到位的问题,给予芜湖市某副市长(时任芜湖市水务局局长)、芜湖市政协某副主席(时任芜湖经济技术开发区党工委副书记、管委会主任)等人处分,对安徽省住房和城乡建设厅厅长(时任芜湖市长)等人批评教育。

对巢湖市高速水湾项目整改不力的问题,给予合肥滨湖科学城管委会办公室主任(时任巢湖市长)、安徽高速地产集团总经理处分,对巢湖市委书记批评教育,责令安徽省政协经济委员会某副主任(时任安徽省交通控股集团董事长)作出书面检查。

对安徽省扬子鳄国家级自然保护区违建项目整改不力的问题,给予安徽省党史研究院(省地方志研究院)院长(时任原安徽省林业厅厅长)等人处分,责令安徽省林业局局长作出书面检查。

## 大众因“排放门” 在美支付98亿美元和解金

新华社 郑昊宁

美国联邦贸易委员会27日说,德国大众汽车公司已经支付超过98亿美元,作为美国境内关联“排放门”诉讼的和解金。

联邦贸易委员会在一份报告中说,作为和解方式,大众汽车同意回购或维修超过55万辆安装尾气排放作弊软件的柴油车,大部分是排放量为2.0升的车。超过86%的美国消费者选择以大众回购方式退回所买或所租汽车,仅少数人选择维修。大众为此支付超过95亿美元,其供应商博世公司支付超过3000万美元。

另外,大众汽车还向接受回购方式的每一名车主支付了5100美元至1万美元赔偿金。

大众汽车2015年9月曝出柴油车尾气检测造假丑闻,涉及全球大约1100万辆柴油车,在多个国家和地区面临诉讼。路透社报道,大众迄今为罚款、召回与和解已支出超过330亿美元。